

開放文學－英雄傳奇－薛丁山征西 第三十二回 薛仁貴兵打青龍關 烈燄陣火燒薛丁山

話說樊梨花道姑打扮，騎了匹驃，來到黎山。見了師父，說：「蒙師父吩咐，與薛丁山有夙世姻緣。誰想他薄倖，屢屢休婚，不知有甚因由，望乞指明。」黎山者母道：「徒弟，我一向不曾對你說，你夫妻二人原來有個緣故。當日蟠桃會上，有諸天諸宿群仙來赴會，玉帝駕前則有金童，因與玉女戲耍，打碎瓊瑤，玉女也失手打碎了菱花鏡。玉帝大怒，欲將金童玉女問罪。有南極老人出班啟奏說：「他二人戲耍，有思凡之心。望吾皇赦罪。降他二人下凡，結為夫婦，了此夙緣。」玉帝准奏，立刻降下凡塵。玉女走出靈霄寶殿，撞著披頭五鬼星，見他生得貌醜，不免一笑。五鬼星只道玉女有意，妄起癡心，也走下凡來了，目下就是白虎關總兵楊藩，央媒錯對了你。那金童看見玉女逢人便笑，那時大怒，說你下賤，開言便罵：「賤人！」玉女回頭向金童一連三啐，一同下凡。金童乃是薛丁山，玉女就是你。故此有幾番休棄，少不得日後夫妻自有完聚，不必憂心。將來仁貴兵到青龍關，有妖仙擺下烈燄陣，若還難破，贈你金錢，好請仙人。快快回去，倘有急難，前來見我。」梨花問明，拜別師父，就上馬而回。母女相見，此話不表。

再言薛仁貴已得寒江關，養馬五日，命李慶紅鎮守。起大兵離了寒江關，一路下來，兵到青龍關，傳令十里安營。「得令！」放炮一聲，紮下營盤，明日發兵不表。

再言青龍關總兵趙大鵬，一日升堂，小番報進：「啟爺，不好了！大唐薛蠻子起兵前來，一路勢如破竹，奪了許多關寨，寒江關以東盡屬唐朝。我邦蘇元帥大敗，不知逃去那裡。今寒江關樊老將軍，被女兒梨花弑了父兄，投降中國。不日兵到青龍關了。」趙大鵬聽報，說：「有這等事，再去打聽來！」「得令！」大鵬想到：有我鎮守此關，看薛蠻子過得否？傳令眾將：「趁他未到關門，今夜領兵劫寨，殺他趁手不及，滅他銳氣。」吩咐飽餐戰飯，三更時分，殺到唐營。果然唐營不及防備，聽得炮響連天，番兵拔開鹿角，殺進營中。元帥營中驚醒，連忙披掛上馬，傳令眾將：「整備交戰。」

幸有眾將尚未卸甲，各執兵器。你看滿營火亮通紅，各人上馬廝殺，趙大鵬殺進營中，早有數員唐將迎了。大鵬看來難勝，祭起化血金鍾，可憐數員偏將，遭其大難。那番惱了竇一虎，提起黃金棍，照馬上打去。大鵬不能招架，又祭起金鍾，罩將下來。一虎見金鍾利害，將身一扭，往地下去了。秦漢見罩了一虎，則來相救，又被金鍾罩來。秦漢看見不妙，借土遁而逃。一場大戰，黑夜交兵，十分利害。殺到天明，大鵬得勝收兵。元帥點齊眾將，折了兵馬數千，偏將十員，幸得眾將無事。秦漢、竇一虎逃回，共說金鍾利害，元帥好不煩惱。

正言未了，探子報說：「趙大鵬又來討戰，望元帥定奪。」仁貴心中大怒，傳令竇仙童、陳金定二將出陣。「得令！」兩員女將結束停當，手執兵器，上馬出營，衝出陣前。大鵬抬頭一看，見來了兩員女將，想是唐營男子被我昨夜殺盡，故點女將出來交戰。不要管他，待我再把寶貝祭起，見一個，罩一個；見一雙，殺一雙。將他殺得盡絕便了。便說：「你兩個女子，也來送死麼？」竇、陳二女將看見大鵬面貌生得兇惡，亦非良善之輩，說道：「不必多言，看刀吧！」四柄刀如雪片砍來。那大鵬哪裡招架得住，忙祭起化血金鍾，當頭罩來。二人看見，說：「不好了！」幸寶駒一縱如飛，敗回營中。

元帥見了，心中氣悶。

大鵬又在營外討戰。眾將都怕金鍾利害，俱不敢出戰。程咬金說：「元帥，世子丁山神通廣大，老夫可保他破滅金鍾。」元帥說：「老柱國力保，本帥從命。」傳令箭一支，差旗軍四人，速往寒江關牢中，放出小將軍來。

旗軍得令，到寒江關去不表。再言元帥吩咐高挑免戰牌。大鵬見了，呼呼大笑回關。次日丁山到了，大鵬又在營前討戰，就傳令丁山出陣。丁山領命，全身披掛，帶了寶貝，跨了寶駒，放炮出營，衝出陣前。大鵬抬頭一看，見來了一員年少將軍，喝聲：「小輩坐馬，通下名來。」丁山道：「你問我爵主之名麼？洗耳恭聽：我乃薛元帥世子，薛丁山便是。你可是趙大鵬麼？快快投降，免汝一死。」大鵬大怒：「這乳臭小子，休得誇口，吃我一刀。」

一刀向丁山面上砍來。丁山把方天干望刀一架，大鵬叫聲：「小蠻子，好氣力！」在馬上亂晃，把這大刀直往自己頭上反打轉來，看來不是敵手，忙祭起金鍾，誰想薛丁山身上穿著天王甲，頭上帶的太歲盔。有萬丈毫光罩住，那金鍾跌在地下，打得粉碎。趙大鵬見了，魂飛魄散。被薛丁山把畫戟緊一緊，喝聲「去吧！」一戟當心刺來。趙大鵬躲閃不及，正中了前心，仰面一交，跌下馬來。薛丁山下馬，取了首級，吩咐諸將搶關。

元帥大隊人馬正要搶關，忽關上有一道人降下，乃蓬萊山朱頂仙。看見徒弟趙大鵬，被薛丁山所殺，欲來報仇，傳令把灰瓶子滾木人炮打下。元帥見有防備，鳴金收軍，關外按下營盤，明日開兵取關，此話不表。

且說那朱頂仙連夜出關，擺下陣圖，名曰「烈燄陣」，極其利害，四面殺氣騰空。次日出陣，手中仗劍，指名要「薛丁山來會我，我要與徒弟報仇。」

探子報入營中，薛丁山聽了大怒，說：「孩兒情願出去，除此妖道。」元帥道：「我兒出去，須要小心。」薛丁山領令，來到陣前，看見道人，紅頭綠眼，闊臉尖嘴，長頸短腳，看其人定是左道旁門之士，不如先下手為強。叫聲：「看戟！」道人把劍架住說：「你不過王敖門下，焉敢傷我徒弟？你不要走，看劍！」薛丁山把戟架開，交戰了三十回合，道人哪裡敵得住，回馬跑入陣中。薛丁山不捨，隨後追來，元帥見了，即點竇一虎、秦漢並十員副將，兵馬三千，一齊衝入陣中。那道士將背上一個紅葫蘆打開了蓋，放出無數烈火，頃刻之間，滿陣大火。兵馬三千，偏將十員，俱皆燒死。竇一虎看來不好，把身子一扭，地行去了。秦漢滿面燒壞，也借土遁而回。只有薛丁山陷在陣中，幸得身上穿著朱雀袍，縱有烈火，不能上身。這是丁山災星到了，此話不表。

再說秦、竇二將逃回，說明此事，元帥大驚。柳夫人、金蓮小姐聽了，俱皆大哭。竇、陳二人，聽得丈夫陷在烈燄陣中，皆上前討令往救。元帥道：「這使不得。你們此去，性命難保。不如請程千歲，往寒江關請三媳婦到來，他有移山倒海之術，可能破滅烈火，方救得孩兒；那時不怕他不肯成親。」